Оптимальный режим регулирования ПСД

Оптимальным световым режимом, конечно, является световой режим мест обитания канареек. Однако, в наших условиях мы не можем строго следовать такому режиму. Такое возможно соблюсти только при содержании птиц в полностью изолированном от света помещении. Но кто посмеет лишить своих птиц солнечного света? Солнечную птицу, да без солнца…

Отсюда, наша цель построить такой график изменения светового режима, чтобы наши птицы хотя бы какое то время могли побыть на солнце. 

Для определения оптимального режима освещения в нашей местности вышеприведенные  таблицы покажем в виде графиков изменения продолжительности  светового дня для географических точек с координатами 55 град северной широты и 37 град восточной долготы для г. Москвы (красный график) и 28 град. Северной широты и 16 град западной долготы г. Лас-Пальмас острова Гран-Канария  ( желтый график).
По вертикали размещается ПСД в часах от восхода до заката, по горизонтали – месяцы года.

График №1
Изменение продолжительности светового дня
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График для г. Москва характеризуются  следующими точками:

Максимальная продолжительность–17часов 34 минуты 22 июня, 
Равноденствие –  12 часов светового дня - 18 марта,

Минимальная продолжительность – 21 декабря – 6 часов 59минут.
  График для г.Лас-Пальмас характеризуются  следующими точками:
Максимальная продолжительность –13часов 55 минуты 22 июня, 
Равноденствие –  12 часов светового дня - 16 марта,

Минимальная продолжительность – 22 декабря – 10 часов 22 минуты.
Как видим из графика, колебание светового дня в Гранд-Канария по продолжительности находится в пределах всего трех с половиной часов. Наиболее короткий день приходится на декабрь и составляет 10 часов 22 минут (у нас 7 часов!), максимальная продолжительность – в июне 14 часов (у нас 17 с половиной часа!). 
Если график продолжительности светового дня для Гранд-Канария соотнести с жизненными процессами канарейки (размножение – линька – «зимовка» - размножение), то получим следующее: 

- период гнездования приходится на период увеличения продолжительности светового дня и наступает при переходе 12 часового рубежа, что соответствует марту месяцу;

- период гнездования длится четыре месяца и заканчивается при достижении ПСД своего пика – 14 часов ; 

- период линьки наступает после перехода ПСД через свой пик 14 часов (точнее 13:58 ), что соответствует июлю и августу;

- линька происходит при уменьшении ПСД;

- максимальная скорость уменьшения или увеличения продолжительности светового дня не превышает 1 час в месяц или 15 минут в неделю;

Что же есть противоестественного для жизни канареек в нашей местности? 

 - почти 4 зимних месяца в Москве световой день составляет менее 10 часов

- изменение длительности светового дня  от 12 до 14 часов происходит в течение месяца. Этого периода недостаточно для полноценного гнездования и проведения двух кладок. 

-  рубеж в длительности светового дня в 14 часов является пусковым для линьки. В Москве такая длительность наступает в конце апреля уже через месяц после начала размножения. Наступает дисбаланс – организм канарейки готов приступить ко второй кладке, а уже поступает сигнал на начало линьки. Условием линьки также является снижение продолжительности светового дня. Но снижение не наступает. Для широты Москвы снижение ПСД начинается только во второй половине июня. Разбалансировка возрастает и приводит к различным отклонениям.

- еще более усугубляет картину скорость увеличения или снижения ПСД. Для Москвы она вдвое выше и организм не успевает перестроится

- почти 5 месяцев канарейка вынуждена жить при длительности светового дня значительно превышающую нормальную для нее. 14 часов дня – предел для канарейки. Она же вынуждена жить даже при 17 с половиной!

Такое большое отличие в световом режиме на родине канарейки и нашей местностью заставляет задуматься о необходимости применения специального графика регулирования светового дня для канареек.
Анализ вышеприведенных данных позволяет высказать мысль о том, что наши канароводы не просто так содержат и содержали птиц в специальных шкафах, которые и позволяют поддерживать необходимый  световой режим.  

Другое дело, что я не слышал и не читал ни в одном справочнике или книге,  о существовании специального графика регулирования длительности светового дня и его обоснования.

Попробуем в данной статье составить такой график. 
При составлении графика оптимального регулирования светового дня примем за основу следующие данные:  

- период размножения у канареек происходит при продолжительности светового дня 12-13 часов.

- при продолжительности светового дня 14 часов у канареек начинается линька (после перехода через максимум графика и снижении длительности светового дня).

- периоду размножения обязательно должна предшествовать «холодная зимовка». Естественно, «холодная зимовка» понятие относительное. Это всего лишь некий период с дневной продолжительностью светового дня не более 10 часов, температурой 12-15 градусов (рекомендации д-ра Велева) и обедненная белком и зеленью пища, которые необходимы самкам канареек для восстановления репродуктивной способности.

– увеличение или уменьшение светового дня для канарейки должно происходить со скоростью не более 30 мин в неделю или 2 часа за  месяц. В естественных условиях,  конечно, скорость изменения светового дня составляет не более 15 минут в неделю. Но опыт содержания показал, что скорость увеличения или уменьшения светового дня  до 30 минут в неделю не слишком сильно сказывается на здоровье птиц и, по-видимому, является предельной (рекомендации Д-ра Велева). Я знаю случаи, когда резкая смена режима освещения, резкий переход от одной длительности к другой провоцировали неожиданную линьку. Резкая смена светового режима это большой стресс для птиц. Надо помнить, что биология птиц не приспособлена к этому, несмотря на всю длительность одомашнивания.

- весь годовой цикл канарейки должен состоять из последовательной цепочки – «размножение – линька – зимовка(покой) – размножение», каждое звено которой проходит при своей определенной продолжительности светового дня.

Спаривание и постройка гнезда в естественных условиях согласно сведениям Альфреда Брема происходит в марте, по большей части во второй половине этого месяца. Чаще всего  канарейка имеет две кладки.
Сравнительный анализ обоих графиков показывает, что полное соблюдение этих условий в нашей широте возможно лишь только при полном переходе на искусственное освещение. 

Переход на круглогодичное искусственное освещение имеет ряд преимуществ – в этом случае мы сможем в любой момент установить требуемую длительность светового дня, а значит и регулировать по своему желанию все жизненные процессы: сдвигать период размножения или период линьки на нужный нам период года. 

Отрицательным моментом в этом случае является полное отсутствие инсоляции канареек, что не совсем естественно для птиц.

Совмещенное освещение устраняет этот момент, но значительно усложняет содержание птиц необходимостью  решения проблемы своевременной подсветки и, напротив, затемнения птиц.

На основе вышеперечисленных условий попробуем график естественной освещенности (желтая линия)  привести в упрощенный вид ( зеленая линия ).
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                         ПСД на широте Канарских островов



       ПСД на широте Москвы


                         Упрощенный график ПСД (подобие естественного режима) 

Ноябрь, декабрь, январь и половина февраля – период покоя. Длительность светового дня – около 10 часов. Температура  12 -15 градусов Цельсия. Корма – в основном зерновые, малое содержание животного белка и зелени.

Середина февраля – середина марта - период подготовки канареек к размножению. Идет постепенное увеличение светового дня максимально по 30 минут в неделю. Температура в помещении для канареек поднимается до 20 -24 градусов. Увеличиваем содержания в кормах животного белка и свежей зелени.

От середины марта до середины июня – период размножения. Длительность светового дня поддерживается в пределах 12 – 13 часов, температура – в пределах от 24 до 26 градусов. Максимальное разнообразие кормов. 

По окончании периода размножения (середина июня) начинается дальнейшее увеличение продолжительности светового дня до 14 часов (до середины июля). Скорость изменения – 30 минут в неделю. Температура  24 – 26 градусов. Максимальное разнообразие кормов. 

Увеличение продолжительности светового дня до 14-15 часов и последующее его снижение провоцирует запуск процесса  линьки. Скорость снижения продолжительности дня в этот период должна обеспечить продолжительность дня в ноябре не более 10 часов. Несложные расчеты показывают, что эта скорость должна быть так же  в пределах тех же 25-30 минут в неделю.

При анализе полученного графика можем отметить, что в феврале и марте наш график (зеленая линия) практически совпадает с графиком изменения продолжительности светового дня для широты города Москва (красная линия).

Ну а можно ли составить график так чтобы  воспользоваться в бОльшей степени естественным светом для наших канареек? Можно ли максимально совместить наш график и график естественной освещенности?  При небольшой модернизации полученного выше графика мы можем получить следующее.
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       ПСД на широте Москвы


                         График ПСД с возможностью естественной инсоляции в феврале-марте и августе-октябре,  

Для этого процесс разведения мы должны отнести несколько на более ранний период - на апрель месяц и провести его в изолированном помещении при искусственном освещении с постоянной длительностью 12 часов. 
С середины июня начинаем увеличение ПСД  до естественной продолжительности освещения. В этом случае, мы имеем возможность практически два месяца перед периодом разведения (середина февраля – середина марта) и два с половиной месяца перед «зимовкой»(август, сентябрь и половина октября)  содержать на открытом воздухе при естественном освещении.. 
Итак, оптимальный, т.е. приближенный к нашему световому режиму график содержания канареек, при котором имеется возможность некоторое время подвергать птиц естественной солнечной инсоляции, предусматривает:

- период разведения                                апрель-май-июнь

- линька                                                    август - сентябрь

- зимовка                                                  ноября, декабрь, январь

- подготовка к размножению                 февраль, март

В чем же преимущества такого графика?

Во-первых, период разведения и выкармливания птенцов приходится на весенние и первые летние месяцы,
Во-вторых, молодых птиц в самый важный для их здоровья период можно сразу отсаживать в вольеры или садки и держать на естественном освещении и полноценных кормах, что даст им возможность максимально окрепнуть физически.

К отрицательным факторам можно отнести то, что в этот период наступает дачный сезон и большинство наших канароводов не могут уделять птицам полного внимания.
