                                                                                                                       Часть  4

Практическое регулирование продолжительности светового дня.

Как же регулировать световой режим практически? Предлагаю один из вариантов. Рассмотрим случай закрытого помещения и искусственного освещения.

Ежедневно по утрам свет включается в одно и то же время в течение всего года.. Пусть это будет 8 часов утра. Надо понимать, что для отдельных закрытых помещений с искусственным освещением это не имеет особенного значения – время включения освещения может быть любым. Главное здесь - это продолжительность суточного освещения.

График № 5
Регулирования светового дня для закрытого помещения

с использованием только искусственного освещения
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На период размножения, т.е. с декабря по февраль включительно,  выдерживаем птиц при 12-ти часовом световом дне. Для этого освещение на весь период нам необходимо ежедневно выключать в 20 часов. 

- с  марта длительность освещения начинаем увеличивать.  К началу мая за два месяца длительность светового дня должна достичь 16 часов. Расчет показывает, что еженедельно для этого необходимо увеличивать световой день на  30 минут, что находится в пределах допустимого. 
- неделю мы выдерживаем 15 часов и, для включения механизма линьки, начинаем интенсивное снижение ПСД. 

- с мая до середины августа ПСД снижается с 15 до 10 часов. Скорость снижения ПСД укладывается в 30 минут  еженедельно. Такая скорость снижения освещенности приведет к долготе светлого дня в сентябре не более 10 часов, т.е. времени длительности освещения соответствующего периоду «зимовки». На этой длительности светового дня птицы отдыхают два месяца до середины ноября,  когда опять начинается увеличение светового дня до 12-13 часов в декабре. Начинается опять период размножения.

Многие разводчики содержат птиц в отдельных помещениях, используя только  искусственное освещение. У доктора Велева для этого построен специальный домик. С помощью автоматики здесь легко создать необходимый световой режим. Регулирование длительности светового дня осуществляется по специальному графику. 


У тех же чехов, словаков и югославов, я также встречал разводни канареек и других экзотических птиц в отдельных помещениях совершенно лишенных дневного света. Это были просто комнаты в квартире или комнаты с наглухо закрытыми окнами или даже подвал в жилом доме. 


Другие разводчики довольствуются клетками, которые помещаются в специальные шкафы. Эти шкафы используются и как учебные, так и как разводные. Используют для этого и клетки ящичного типа. Накрывая и снимая с них затемнение, легко регулировать световой режим даже индивидуально для каждой клетки. 
Заключение.

Конечно, регулирование периода размножения не может производиться только продолжительностью светового дня. Как показала моя практика, на период размножения также влияет время рождения самки (в меньшей, степени самца,) т.е. их внутренний биологический ритм, наличие «сухого сезона» перед размножением - сезона когда  рацион птиц обеднен зеленью и животным кормом (так называемый период покоя).  
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